

ABONAMENTUL:

De un an 70 Lei = 140 Cor.

An. an 36 Lei = 72 Cor.

Sed. sed. 18 Lei = 36 Cor.

Sed. sed. sed. sed. de

Sed. sed. sed. sed. de

Sed. sed. sed. sed. de

Sed. sed. sed. sed. de

Sed. sed. sed. sed. de

ROMÂNUL

**REDAȚIA
ȘI ADMINISTRAȚIA**
Strada 1 a

INSERȚIUNILE
se primesc la administrație
și se taxează după tariful
**MANUSCRIPTELE NU SE
ÎNAPOLIAZĂ**

Congresul dela Alba-Iulia.

Motțiunea votată de Congres. Hotărârile comitetului electoral al Partidului național român. Cuvântarea de deschidere a dlui Maniu.

Congresul Partidului național român întrunit la 24 Aprilie în urma propunerii comisiei aleasă din sânul său pentru discutarea raportului comitetului executiv al Partidului și însărcinată cu prezentarea proiectului de largire și completare a programului partidului, a votat următoarea

MOTIUNE:

Congresul partidului național român ținut la Alba-Iulia în ziua de 24 Aprilie 1920 aderând cu credință la hotărârile Marei Adunări Naționale din 1 Decembrie 1918, cari conțin confesiunile politice pentru întreaga Românie, declară:

1. Că ia cu deplină aprobare act de magistrul expozeu făcut la acest congres de președintele dr. I. Maniu și decide ca acest expozeu tipărit în 10 mii exemplare să se răspândească pe teritoriul întregului regat român. Mai departe exprimă recunoștința sa față de președintele partidului dr. I. Maniu, pentru munca neobosită depusă întru conducerea partidului cât și pentru înalta înțelepciune, cu care a știut să conducă partidul.

2. Că susține nealterată organizația sa de partid având să o estindă asupra întregului teritoriu al României întregite fără de a fusiona cu nici unul din partidele țării, autorizând comitetul său executiv ca pentru afirmarea și validarea principiilor sale în viața și guvernarea țării să intre atât afară de parlament cât și în parlament în colaborare cu astfel de partide democratice ale căror principii politice sunt în congruență cu programul partidului național român, al căror plan de muncă și mod de a lucra corespund vederilor partidului și intereselor țării și a căror conducere oferă garanții suficiente că reprezintă cu devotament și convingere acele principii.

3. Că actualul guvern părăsind calea constituționalismului adevăratei democrații introduce la timp inoportun lupta între frați și constatând aceasta cu părere de rău se vede silit a primi lupta care i se impune, iar ca aderent sincer al constituționalismului și parlamentarismului adevărat își ridică cuvântul împotriva sistemului de guvernământ cu decrete legi.

4. Că ține cu stăruință la Unirea Națională și politică a întregului neam românesc, într'un singur stat unitar, gata a colabora pe toate terenurile la desăvârșirea unificării naționale politice prin legi speciale în toate ramurile vieții publice și toate serviciile, ținându-se în crearea acestor legi seama de interesele vitale ale tuturor părților, care de acum înainte pentru vecie alcătuiesc România nouă și puternică.

Prin urmare combate orice conduită de separatism, cât și acele improvizații pripite de guvernament cari în afară de cele îndicate prin continuitatea de drept, nesocotind dezvoltarea istorică și împrejurările deosebite din singuraticile părți, cari sunt proprii a produce zguduri serioase.

5. Că ține fără sovăire la dreptul națiunii române asupra întregului teritoriu locuit de români în deosebi, asupra Banatului întreg și a părților maramuresene contând pe sprijinul efectiv, al puternicilor noștri aliați, cât și la cumințenja vecinilor noștri de care ne leagă atâtea interese comune, care nu se vor putea afirma ne deplin, până ce nu va înțelege necesitatea împlinirii acestei juste afirmațiuni a neamului românesc.

Mai departe declară că cu deosebire preocuparea sa o formează soarta românilor rămași afară de granițele regatului.

6. Că aprobă activitatea politică a comitetului executiv al partidului cât și a senatorilor și deputaților cari aleși cu programul partidului au rămas credincioși acestuia, luând în deosebire act cu însuflețire de inarticulare în lege a Unirii tuturor provinciilor românești în statul unitar național românesc.

7. Că aprobă activitatea de guvernament a cabinetului Vaida Voevod exprimându-i cea mai caldă mulțumire atât pentru activitatea în domeniul politicii interne, în care a căutat să realizeze, cele mai arzătoare probleme democratice, cât și în domeniul politicii externe în care a reușit să adâncească bunele raporturi cu aliații și să asigure succese de valoare neperitoare.

Mulțumește mai departe Consiliului Dirigent pentru activitatea dezvoltată, pentru înstăpânirea organizației de stat românești în Ardeal, Banat și părțile ungurene.

8. Că este cu cea mai vie recunoștință față de reprezentanții puterilor aliatale și asociate, pentru tot sprijinul, pe care ei l-au dat reprezentanților României, recunoscând Unirea pe veci a Basarabiei cu România întregită.

9. După aceste Congresul partidului mulțumind comitetului executiv pentru lucrările împlinite îl descarcă de gestiunea timpului dela Adunarea Națională din 1 Dec. 1918 până în ziua de azi.

Decizia comitetului electoral al Partidului național român.

Comitetul electoral al Partidului național român a hotărât, în ședința dela 25 Aprilie că:

„În înțelesul hotărârei votate de congres, Partidul național român în lupta electorală contra guvernului Averescu va sprijini cu suprema sa energie partidele opoziționale și în primul rând va da întreg sprijinul său partidului naționalist democrat de sub conducerea dlui Nicolae Iorga și celui țărănesc de sub șefia dlui Mihalache, precum și partidelor democratice naționale din provinciile alpine, Basarabia și Bucovina. De alta parte Partidul Național român în lupta electorală iminentă cere și asteaptă pentru sine aportul partidelor sus amintite.

În numărul nostru de Duminică am dat cele petrecute Vineri și Sâmbătă în Congresul dela Alba-Iulia. Dăm astăzi cuvântarea de deschidere ținută de d. I. Maniu, Sâmbătă în ședința de înainte de amiază.

Cuvântul de deschidere al dlui I. Maniu.

Onor. congres!

Mănați de același gând de a folosi întregului neam și țării ne-am adunat azi din nou ca în frățească înțelegere să chibzuim drumurile ce are să le urmeze partidul național român.

Partidele politice au peste tot mare însem-

mătate în dezvoltarea politică și în viața de stat a unui popor.

Partidele politice compuse din oameni cu aceleași principii politice sunt rezultatele tendințelor de asociere pentru ca prin unirea forțelor să se poată îndruma viața de stat în mod corespunzător acelor principii.

În consecință dela principiile pe baza cărora sunt formate partidele politice, dela modul cum este organizat și compus acel partid, dar mai ales dela caracterul și nivelul cultural al bărbaților, cari compun acel partid depinde nu numai existența partidului, ci viața politică a întregului stat, deoarece viața de stat azi încă în mare parte, cel puțin în ce privește contururile mari ale îndrumării generale, este rezultanta principiilor și acțiunilor puse în mișcare de partidele izolate.

Partidul național român, a avut însă un rol și o însemnatate cu mult mai mare în dezvoltarea politică a neamului românesc de dincoace de Carpați.

El a reprezentat însăși națiunea română.

Toate durerile, toate suferințele, toate nădejțile și toate străduințele poporului românesc cu întreaga istorie politică la națiunea română de peste Carpați în ultimele opt decenii, au fost reprezentate prin partidul național român.

Poporul românesc rătăcea într-o neagră întunecime sufletească, pe care numai rar o intrerupea câte un lăuceafăr răsărit de către Apus pentru a-i arăta obârșia și tezaurul limbii sale străbune; truște gema sub greul iobăgiei istovitoare și întreaga națiune suferea, cătușele robiei impuse de alte neamuri și de împărății streine, când în anul 1848 s'a născut pe câmpiile Blajului acest partid, întrunind în sine întregul popor român din Ardeal pentru a proclama deodată cu libertatea personală și principiul singur mântuitor al libertății naționale.

El a condus apoi acțiunile politice ale anilor următori până la anul 1867 când a trebuit în fața forței majore să se retragă în pasivitate tot așa precum în decurs de veacuri de atâtea ori a trebuit să se retragă poporul român dinaintea hordelor barbare în muntii datători de scut și de reoulegere.

În anul 1881 dată până la care epocă românii din Transilvania și Ungaria erau împărțiți în mai multe partide politice s'a făcut marea operă de unificare politică a tuturor provinciilor românești din Ungaria și Transilvania, întronându-se prin aceasta acea solidaritate națională a întregului popor românesc care a făcut posibilă lupta de rezistență la neamului românesc față de politica cutropitoare a puterii de stat dușmane nouă.

În 1905 a declarat marea principiu al individualității statului ceea ce în esență era enunțarea principiului de autonomie națională și de organizație de stat federalistă.

La 1918, Octombrie 18, tot acest partid a declarat prin reprezentanții săi din parlamentul din Budapesta independența națională ca pe urmă la 1 Decembrie 1918 să declare aici în Alba-Iulia, în această eternă cetate, Unirea tuturor Românilor.

În acest curs al vremurilor partidul nostru a organizat două lupte de independență, cari au pretins multe jertfe dar s'au terminat ambele cu rezultat glorios, înființând primele, pentru toate timpurile cele mai luminoase pagini ale istoriei acestor plaiuri românești.

Tot acest partid după luptă de rezistență și

după ruperea cătușelor de robie a reprezentat iarăși întreg neamul românesc, organizarea vieții de stat streine și a făcut ca azi în Transilvania, Banat și părțile ungurene să avem nu numai un stat român cu numele, dar și o organizație și o viață de stat românească cu toate contribuțiile unei organizații de stat naționale.

Și acum, On. Congres, urmează o nouă datorie pe care trebuie să o îndeplinească iarăși în numele întregului popor românesc din Transilvania, Banat, datorită de a contribui la organizația definitivă a României unde în conformitate cu principiile adevărate naționale drepte și larg democratice, cari au fost totdeauna la baza programului partidului nostru.

Existența unui neam și a unui stat nu este asigurată numai prin atingerea hotarelor sale etnice. Bine se știe, că este mai ușor a câștiga, decât a păstra ceea ce ai câștigat.

O bună organizare de stat care corespunde dezvoltării sale istorice, structurii sale sociale și necesităților sale de dezvoltare poate fi singură garanție a durabilității și înfloririi perpetue a unui neam.

Marea problemă politică a zilelor noastre este chiar împlinirea norocoasă a acestei organizații a României întregite.

Partidul național român trebuie să contribuie și el cu energiile sale, cu forțele sale morale și intelectuale și mai ales cu autoritatea sa netăgăduită ce o are, ca reprezentant conștient al întregului popor român de dincoace de Carpați și ca depozitar al intereselor imamice ale adunării naționale care a declarat Unirea cu vechiul regat, la desăvârșirea acestei organizații dela care depinde viitorul întregului neam.

Hotărârile Adunării naționale dela Alba-Iulia se bazează pe patru colonne puternice:

1. Pe unirea desăvârșită a națiunii românești într'un singur stat;
2. Pe ideea națională;
3. Pe concepția politică a democrației; și
4. Pe principiul dreptății sociale.

Aceste patru colonne ideale au fost fondate și ridicate de Partidul național în constituția politică a poporului românesc și tot Partidul național a primit însărcinarea dela Adunarea națională din Alba-Iulia ca pe aceste sigure temelii să fie zidită și noua constituție a României întregite.

Din motive cari au fost în afară de puterea noastră, partidul nostru nu a putut satisface până acum acestor însărcinări.

Parlamentul a fost dizolvat înainte de a se fi putut organiza statul întregit al României-Mari.

Nu mă îndoiesc că cu dragostea de neam, energiile și forțele morale, cari sunt întrunite în partidul nostru vor face, ca el cu demnitate și pe de a întregul să se achite de aceasta îndatorire

Pentru a putea face aceasta însă este neapărat de lipsă de o nouă și puternică organizare și închiegare a forțelor partidului eșite la suprafață din izvorul nesecat al însuși poporului și țărănimii noastre.

Este necesar ca din experiența trecutului și din învățătura ce ne-o dau curentele mari ale prezentului să ne îmbogățim vederile, cari au să ne îndrumeze în viitor.

Prin aceasta vom dovedi și de data aceasta că partidul nostru național este vechiu, dar nu este învechit, că el este ca un arbore puternic care cu coroana sa organic și armonios crescută din puterea rădăcinilor adânc săpată în trecutul neamului, ocrotește toate interesele întreg neamului românesc, păstrând tradițiile nobile și mari, apărând binele țărănilor, muncitorilor, industriștilor și intelectualilor deopotrivă și nutrirând aspirațiunile nobile ale mării în viitor.

Îndrumați de aceasta străduință sunt convins, Domnilor delegați, că congresul acesta dezbătând în frățească înțelegere chestiunile cari se vor supune aprecierilor Dvoastră să va aspira în mod demn și armonios spre ciclul istoricelor conferințe din trecut ale partidului nostru.

În aceasta nădejde, salutând cu frățească dragoste pe toți cei de față, veniți în unimă

atât de mare, declar congresul partidului național român deschis, strigând din toată inima:

Trăiască M. Sa Regele!

Trăiască România-Mare pe veci unită!

În ședința de Sâmbătă dimineața, după expozeul dlui I. Maniu, des întrerupt de aprobările furtivoase ale delegaților, Congresul a procedat la alegerea unei comisii de 40 completată apoi la 50 membri, care să dezbate raportul comitetului executiv, să redacteze un proiect de moțiune (acela pe care îl publicăm azi în fruntea ziarului) și să facă propuneri pentru lărgirea și completarea programului partidului.

Cu propunerea de membri în această comisie au fost însărcinați dnii I. Marșieu, dr. G. Dobrin, Pletos, V. Moldovan și Voieș Nițescu.

În urma propunerii acestei comisii de candidare au fost aleși următorii: dr. George Bârlea și dr. Vasile Chiroiu (jud. Maramureș), dr. Al. Racotși și G. Murășan (jud. Sătmăș), George Pop și Traian Trușas (jud. Sălaj) dr. Liviu Mieșă și dr. Leon Man (Solnoc Dobâca), Grigoriu Pletos și dr. V. Pahone (Bistrița), dr. Sever Erdélyi și Stefan Domocos (Bihor), dr. Simeon Tamas, dr. N. Pordea, Ioan Pop și V. Hoșpârteanu (Cluj), Iuliu și dr. Liviu Tilea (Turda Arșes), dr. Ioan Vescan (Murăș Torda), dr. Dobreaș, și dr. C. Dubleş (Cieș), Aurel Nistôr și N. Rafiroi (Trei Seane), dr. Talășescu și Emil Bologa (Brașov), Andrei Bârșeanu și Ioan Simu (Sibiu), dr. N. Boieriu și Jacob Popa (Făgăraș), dr. Romul Ciuta și dr. Roman (Târnava-mare), Marie Holom (Târnava mică), dr. Isidor Marcu, dr. N. Macavei și dr. Ioan Pop (Alba Inferioară), N. Brânzeu, dr. Enea Papiu și Adam Basarab (Hunedoara), dr. Toma, N. Lazarescu, Dimitrie Boar și dr. Justin Marșieu (Arad), Andrei Ghidiu, Dumitru Lupea și Cornel Stefan (Caras Severin), G. Serb, dr. G. Popivici, protopop Manoilă (Timiș), Uroș Păteanu (Ceuad) și ing. Cornel Mesaros.

După alegerea acestei comisii președintele d. V. Goldiș suspendă ședința până când comisia își va termina lucrările cu cari a fost însărcinată.

În timpul ședinței de dimineața au vorbit afară în piața poporului adunat dnii dr. S. C. Pop, dr. Giurgiu, pâr. Agârbiceanu, Brânzeu fost prefect și care a trecut din partidul liberal în partidul național român, și alții.

După masă, în urma insistențelor publicului venit la Congres a ținut o conferință în sala Congresului d. N. Iorga care a vorbit despre boerii și țărăni din vechiul regat.

După d. Iorga a vorbit, tot la invitarea publicului, d. Mihalache despre principiile reformei agrare, lucrată de dsa.

A mai vorbit apoi pâr. prof. dr. Sâmpăleanu (Blaj) despre rolul însemnat al preotului în luminarea poporului.

Dr. prof. Moghes (Deva) a declamat „Tunul și plugul”.

Astfel a petrecut publicul timpul în care a lucrat comisia.

Seara la orele 9 comisia și-a terminat lucrările. Ședința a fost redeschisă la 9 și jumătate. Prezidează d. Vasile Goldiș care după redeschidere dă cuvântul președintelui comisiei de 40, dlui A. Bârșeanu.

D. Andrei Bârșeanu făcând o reprivire istorică arată meritul partidului național, care 72 ani a reprezentat vederile și convingerile poporului român de dincoace de munți.

Aceste vederi și convingeri nu se pot șterge așa și reprezentantul lor partidul național nu poate fi șters, ci trebuie să trăiască.

Exprimă reamăntința față de conducătorii partidului pentru munca lor și îi încredințează de toată stima și iubirea membrilor partidului.

Face apel la bărbații politici și la partidele politice din celelalte ținuturi să dea mână de ajutor partidului național în care vor afla un tovarăș cinstit, credincios și devotat.

Citește apoi moțiunea publicată în fruntea numărului nostru de azi, pe care congresul o votează cu unanimitate.

D. dr. Coltor, în calitate de raportor prezintă propunerea comisiei pentru sporirea numărului membrilor comitetului executiv al partidului în vederea lărgirii cadrelor de activitate și în aceea a propagandei electorale.

Comisia propune sporirea membrilor comitetului executiv la 100, și cu rezerva ca acest număr să poată fi urcat prin cooptare.

Comitetul de 100 să primescă numirea de comitet electoral și acesta să aleagă din sânul lui un comitet executiv central compus din 15.

Ca președinte șef al comitetului executiv comisia propune pe d. Iuliu Maniu, căruia congresul îi face vii ovății.

Se citește apoi lista membrilor în comitetul electoral pe care Congresul o primește.

D. I. Maniu mulțumeste adânc mișcat prin înalta cinste ce i-se face fiind a doua oră președinte al partidului.

Dsa va servi cinstit și devotat scopurile mari ale acestui partid.

Dacă s'au comis greșeli, aceste greșeli sunt inerente firei omenești.

Dacă s'a atins rezultate, aceasta se datorcește dorului de muncă și solidității muncii depuse de membrii partidului.

Pentruca ideile să conducă la o comună lucrare, trebuie să se manifesteze o deplină solidaritate și disciplină a membrilor partidului.

Nădăduște ca atacurile îndreptate contra partidului vor avea chiar efectul contrar, decât acela pe care îl dorește adversarii.

Îndeamnă la muncă pe toți pe... a duce la biruință steagul partidului național.

Se impun datoriile: un apostolat adevărat în gânda pentru luminarea maselor largi ale poporului, pentru ca ideile profesate de partid să prindă rădăcini adânci în toate straturile și pentru a convinge că adevărata mântuire a poporului zace în principiile noastre.

A doua datorie e conlucrarea pentru rezolvarea norocoasă a problemelor cari se ivesc în via.

Trebuie să se lucreze pentru a se putea obține reușita în alegeri a cât mai mulți candidați ai partidului național pentruca ideile și principiile partidului să treacă în viața publică.

Să ne punem cu tot altruismul la muncă, ca să putem zice că am purtat luptă bună și dreaptă.

Termină invitând pe toți să strige împreună Trăiască România-Mare.

D. Al. Vaida spune că are sfântă datorie de a da câteva lamuriri, într'un cânt nu a ar... după ce întorcerea sa ca prim-ministru și prim-delegat la conferința de pace, să-și poată face expozeul în parlament. E contra procedurii de... se provoca manifestări neplăcute guvernului.

Am putut realiza însă rezultat satisfăcătoare... aceasta pentruca era față de noi o atmosferă de simpatie, eram priviți ca regeneratori întregii României.

Statele cu adevărată democrație din Apus, vă zându-ne la guvern rezemați pe un bloc democratic au zis: S'a deschis acum și pe... România e ei nouă de progres și de adevărat democratism.

Aceasta a fost aceea putere... ne-a jutat să obținem meritele, pe cari am meritat să pușterge.

Grație ei am reușit să împiedecăm pe Apponyi meargă la Londra, grație ei s'a reușit să ajungă o decizie în baza căreia Ungaria a fost oprită să meargă fără vamă din țările vecine, ca... mai poată atinge de granițele fixate odată.

D. Vaida spune, că i-a reușit să exploateze cel mai potrivit moment pentru a obține recunoașterea Basarabiei.

Dacă ar fi alergat acasă, îndată ce a fost chemat ar fi pierdut acest moment și s'ar fi pierdut pe veci și Basarabia.

Respinge imputarea că dirigitorii partidului național ar fi răvnit la putere și că ei ar regreta căder.

Spune că n'a venit acasă ca să salveze situația guvernului cu toate că îi soseau zilnic telegrame în absență. A stat însă la postul său și a adus pe o cale rezolvirea chestiei Banatului, a Maramureșului.

De veneam acasă — a spus d. Vaida — se făcea rectificarea de graniță la ost în defavorul nostru.

Mulțumeste tuturor cari l-au ajutat în muncă. Ambilor președinți și corporurilor legiuitoare, fosti ministri, dlui Manu, dlui V. Goldiș, dlui Stefan C. P. care l-a înlocuit cu perseverență la postul de prim-ministru.

Spune că dezvoltarea României în proporție cu rimea ei, este posibilă numai pe bază democratică.

Democrația adevărată există în sentimentul iub de aproape în sentimentul de solidaritate și frăț în sentimentul datoriei de a face să propășească reșele adevărate ale poporului.

Apelează la toți, ca să desvolte în campania electorală un adevărat apostolat.

D. Stefan C. Pop spune că ziua de 24 Aprilie dublă sărbătoare: Renașterea partidului național, ziua nașterii Maj. Sale Reginei Maria.

Propune trimiterea unui mesaj de felicitare celei mai bune române, Reginei Maria.

Congresul primește propunerea cu ovații la adresa M. Sale Reginei.

D. Vasile Goldiș președintele Congresului mulțumește Congresului pentru lucrările săvârșite.

Congresul — spune d. Goldiș — a dovedit că Partidul național nu poate fi desființat.

A dovedit că putem avea nădejdea că acest partid va fi cel mai mare, cel mai puternic partid al țării.

Acest partid e cel mai național, cel mai democrat și e un partid al țărânului român.

Am sfântă nădejde că tot ce-i naționalist, tot ce-i democrat, tot ce-i țărănist va trebui să intre sub cutele steagului Partidului național român.

Dela Nistru până la Tisa va trebui să-și împlinească chemarea sa istorică, fundamentând România Mare.

După aceasta dsa închide ședința Congresului.

Adunarea se împraștie intonând „Deșteaptă-te Române”.

BIROUL ȘI NOUL COMITET EXECUTIV AL PARTIDULUI NAȚIONAL.

Duminecă dimineața la orele 9 și jumătate comitetul electoral s'a întrunit sub președinția d. Maniu la primărie pentru a alege din sânul noului comitet executiv central și pentru a discuta toate chestiunile în legătură cu campania electorală.

Au fost aleși în biroul partidului:

Președinte: dr. I. Maniu, vicepreședinti: Vasile Goldiș, dr. Alexandru Vaida, dr. Șt. C. Pop, Sever Dan, secretar general: Mihai Popoviciu, etc.

Membri în comitetul central (executiv) al partidului:

1. Dr. Alexandru Vaida, 2. Ștefan C. Pop, 3. Vasile Goldiș, 4. Mihai Popoviciu, 5. Valer Braniste, 6. Sever Dan, 7. George Adam, 8. Aurel Dobrescu, 9. Iustin Marsieu, 10. Ioan Agăr-biceanu, 11. Aurel Lazar, 12. Ioan Coltor, 13. Vasile Saftu, 14. Voicu Nițescu, 15. Valer Moldovan.

Biroul comitetului va funcționa în Cluj.

Congresul Partidului național român au reprezentanți ziarele „Neamul Românesc”, „Gazeta Poporului”, „Dacia”, „Universul”, „Patria”, „Gazeta Transilvaniei”, „Dimineața” și „Adevărul”. Keleti Ujság, Foaia Poporului, Deutsches Tagespost, S. D. Tageblatt, Gazeta Poporului, Românu, Viitorul, Izbânda, Avântul, Tăra Nouă, România Nouă, Steagul, și Gazeta de Dimineață din Simleul Silvaniei.

Grave tulburări în Jugoslavia.

Orșova. — **G. va generală a muncitorilor din Serbia veche** continuă. Lângă Belgrad au avut loc sângeroase ciocniri între populația înarmată și între miliții, care făcând uz de mitraliere, a făcut 60 de morți și 180 de răniți. În Bosnia și Hertegovina s'au făcut numeroase arestări.

Tulburările la țară sunt la ordinea zilei, țărânii cerând autonomia acestor provincii și împroprietărirea pe fostele domenii ale statului austro-ungar.

Studentimea universitară din Agram și Ljubljana, solidară cu cea din Belgrad, au declarat de asemenea greva.

Pacea cu Turcia la 10 Mai.

Constantinopol. — **Guvernul otoman a primit nota aliaților, prin care este avizat, că la 10 Mai, delegații de pace ai Turciei vor putea primi la San-Remo, textul condițiilor de pace.**

Cărți și reviste.

— **Cărți și reviste primite la redacție.** —

Alexandru Vlahuță, O pagină din istoria literaturii române, cu un adaus din opera poetului, de V. Loichita. Prețul 5 lei, ed. Tipografiei Diecezane, Caransebeș.

INFORMAȚIUNI.

— **Guvernul va numi în curând 12 miniștri plenipotențieri, pentru Tokio, Helsingfors, Praga, Budapesta, Washington, Londra, Viena, Copenhaga, Constantinopol, Sofia, Vatican.**

— **Guvernul va iniția în curând mai multe comisii, pentru evaluarea pagubelor de război și pentru despăgubirea locuitorilor din Basarabia, Bucovina și Banat.**

— **Federația democrației naționale convoacă o mare adunare a aderentilor Partidului țărănesc român din ținuturile Banatului și Ardealului, în vederea organizării luptei electorale pentru viitoarele alegeri.**

La această adunare care va avea loc la Lugoj, în ziua de Sf. Gheorghe (6 Mai n.) ora 11 a. m. în grădina „Concordia”, vor lua parte și dnii N. Iorga, dr. N. Lupu, I. Mihalache, V. Madgearu etc., din vechiul regat.

— **MM. LL. Regele și Regina au plecat la 25 crt., la Bicz, în munții Neamtului.**

— **Funcționarilor superiori dela CFR. din Ardeal, li-s'a acordat printr'un decret-lege dela 25 crt., o sporire progresivă de salarii.**

— **Comandamentul trupelor din Transilvania, a dat un ordin circular tuturor Comandamentelor în subordine, prin care opreste orice amestec al ofițerilor și trupei în luptele politice.**

— **Subscrierile la împrumutul național au fost prelungite până la 10 Mai a.c.**

— **Delegatul Germaniei d. Herff a sosit la San-Remo, pentru a da conferinței de pace informații necesare.**

— **Guvernul continuă tratative pentru importarea de tutun din Macedonia, în schimb de sare.**

— **D. H. Bradiceanu a fost numit secretar general al ministerului muncii.**

— **Agenția „Damian” anunță din București, că ministrul muncii, d. Trancu-Iași, a plecat cu trenul de ieri dimineață la Arad.**

— **Ziarele din capitală sunt informate, că Jászi Oszkar cunoscutul socialist maghiar, va veni la București pentruca să asiste la înființarea unui nou partid al maghirilor transilvăneni.**

— **D. ministru Incuț, încă nu a demisionat. Se știe însă cu siguranță că eventuala dsale dimisie va fi primită.**

— **Generalul italian Iaro, fostul șef de stat major al lui Cadorna, a sosit la București, în misiune financiară.** (Ag. „Damian”).

— **Intre Franța și guvernul sovietelor s'a încheiat un angajament, privitor la repatrierea prizonierilor bolșevici și la eliberarea tuturor supușilor francezi. Franța va preda la Odesa grabnic 3000 de soldați ruși, cari se mai află azi în Franța.**

— **Guvernul a acceptat ieri 26 crt., cererile greviștilor dela imprimeria statului, acordându-le un adaus însemnat de scumpete precum și sporirea numărului lucrătorilor.**

— **Intre d. ministru Tăslăuanu, directorii și șefii de serviciu, se urmează discuțiuni asupra modalității reorganizării ministerului industriei și comerțului.**

— **E probabilă numirea prințului Ghica-Comănești, în calitate de ministru la Washington.**

— **Dela Maiu se va aplica în toată țara tariful uniform pentru călători și bagaje.**

— **Societatea geografică română și-a ținut adunarea generală la „Fundatiunea Carol” sub președinția M. Sale Regelui.**

TELEGRAME.

(Serviciul telegrafic „Ag. Damian”)

D. MINISTRU GOLDIȘ A DEMISIONAT.

D. Mihali noul ministru. Misiune românească la Budapesta.

București. — **Conform hotărârii luată de comitetul executiv al Partidului Național, în ședința sa dela 23 crt., noaptea, în Alba-Iulia, d. Goldiș, a demisionat din guvernul Averescu.**

Demisia dlui Vasile Goldiș a fost primită, iar în locul dsale a fost numit ministru de stat, d. dr Teodor Mihali, dsa a depus la 25 crt. jurământul și azi 27 crt. pleacă în misiune la Budapesta, pentru aranjarea provizorie a raporturilor financiare și de comunicație cu statul vecin.

Din misiune mai fac parte d. Lepădatu, ca expert financiar, d. Metianu pentru comerț, și d. Augustin Paul.

Înainte de plecarea misiunii, s'a ținut un consiliu de miniștri, la care a luat parte și d. Mihali.

Armenia la conferința de pace.

San-Remo. — **Conferința de pace, după discuțiunile asupra frunțarilor răsăritene ale Turciei, a ascultat pe prim delegatul Armeniei, pașa Beches Mubar, care a expus punctul de vedere al guvernului armean în chestia frunțarilor occidentale ale Armeniei.**

Polonia și refacerea economică a Ucrainei.

Varșovia. — **Congresul democraților (guvernamentalii de azi) poloni, a adoptat rezoluțiunea definitivă privitoare la Ucraina pe care recunoscând-o de stat independent e gata s'o ajute la refacerea ei economică și industrială.**

Mentținerea direcțiunei C. F. R. din Cluj.

București. — **Ministrul lucrărilor publice, a menținut direcțiunea centrală a CFR. din Cluj, până când lucrările comisiei de unificare a Ardealului cu vechiul regat vor fi terminate.**

Grevele italiene au încetat.

Roma. — **Grevele dela CF. italiene, a muncitorilor din Torino și a tipografilor, au încetat, ajungându-se la deplin acord între stat, patroni și muncitori.**

SUCCESELE GRECIEI LA SAN-REMO.

San-Remo. — **Venizelos a obținut pentru Grecia întreagă provincia Tracia, până la linia ferată Ceatalgea, împreună cu orașul Adrianopol.**

Grevele din țară.

București. — **Lucrătorii fabricelor de tăbăcărie (pielărie) din Bacău, în număr de zece mii, au declarat greva generală.**

Lucrătorii dela depoul de mașini din Giurgiu solidarizându-se cu tovarășii lor din capitală, de asemenea au declarat grevă.

Greva parțială a lucrătorilor din ateliere CFR., din Capitală continuă.

Greva la Iași și Ploești.

București. — **Lucrătorii din gara Ploești, afară de fochiști și de mecanici au declarat greva.**

Lucrătorii CFR. din Iași, au declarat ieri greva generală.

Socialiștii în campania electorală.

București. — **Socialiștii au început campanie electorală în județul Ilfov, unde au pus 22 de candidați. S'au mai fixat 8 candidaturi pentru Iași și 5 pentru Giurgiu.**

Ultima oră

(Serviciul telegrafic „Ag. Damian”).

Incidentele din Iași.

Iași. — **Aici au avut loc ciocniri între muncitorii internaționaliști și muncitorii naționaliști S'au tras focuri de armă, mai mulți naționaliști au fost răniți.**

Cenzurat: C. Teodorescu.

PRIMĂRIA ORAȘULUI CU DREPT DE MUNICIPIU ARAJ**Distribuire de făină și petroleu.**

Avizăm publicul, că începând din 26 l. c. prin neguțătorii încredințați din partea autorităților cu vinderea de articole distribuim pe lângă cuponul de făină No. II. al bileteilor de alimente câte 1 kgr. făină de aluat și 2 kgr. făină de pâine de o persoană cu prețul de o porțiune: 18.20 fără săculețul de hârtie.

Asemenea distribuim pentru o familie câte 1 litru de petroleu pe lângă cuponul de zahăr No. III. al bileteilor de alimente. Prețul petroleului de 1 litru: coroane 5.

Facem atent publicul, ca cel mult până la 1 Mai să ducă petroleul dela neguțătorii, pentru că după terminul acesta neguțătorii nu mai sunt deobligați a da petroleu.

Provocăm pe neguțătorii din circumscripția I. II. la 26 l. c. Luni, M. IV. la 27 l. c. Marți, V. VI. la 28 l. c. Miercuri, VII. VIII. la 29 l. c. Joi, IX. XI. XII. la 30 l. c. Vineri, să se prezenteze în oficiul de aprovizionare (Palatul Cultural) pentru răscumpărarea asiguratelor de făină și petroleu.

No Pi 1181-1 *Oficiul de Aprovizionare.*

Publicațiune.

Divizia I. Vânători având necesitate de cantitatea de 6,000.000 Kgr. lemne de foc esență tare, se publică spre cunoștința amatorilor că se pot prezenta la reședința Diviziei din Arad Strada Popa Gheorghe No 3 (fosta Ferdinand) în orice zi cu oferte pentru cantitatea ce doresc a preda în condițiile ce se va stabili prin contracte.

Di 1177-3 Șeful Serviciului Incendencei
Int. Locot. Colonel *Sandulescu*

Invitare!

În sensul dispozițiilor §-lui 15 al statutelor Reuniunii funcționarilor administrativi și comunali convocăm adunarea generală a acestei Reuniuni pe ziua de 20 Iunie 1920 la orele 9 a. m. în Sibiu la casa județului cu următoarea

Ordine de zi:

1. Raportul biroului despre cele întâmplate dela înființare și până la aceasta adunare.

2. Inscrisoare de membri noi.

3. Discușiune asupra stării materiale ale funcționarilor administrativi și căutarea de mijloace pentru îmbunătățirea acesteia.

4. Discușiune asupra schimbării unor dispozițiuni din statutele Reuniunii conform situației schimbate.

5. Completarea biroului și a Reuniunii.

6. Eventuale propuneri.

Domnii funcționari membri ai Reuniunii, cari doresc să ia parte la aceasta adunare sunt invitați să se arunce cel puțin cu 8 zile înainte de ziua fixată la Dl. Gustav Herberti primotar județean în Sibiu casa județului ca să se poată lua măsurile de lipsă pentru încuviințare.

Opșery că la aceasta adunare pot lua parte toți funcționarii administrativi județeni și comunali fără deosebire de naționalitate întrucât au depus jurământul de fidelitate către M. S. regele și statul român, sunt înscrși ca membri ai Reuniunii sau se vor înscrie de atari cu ocazia acestei adunări și vor solvi taxa de membru de 20 Lei.

Domnii membri din comitetul central sunt rugați să se întrucaască cu o zi mai înainte adică la 19 Iunie a. c. la orele 10 a. m. tot în localul amintit pentru pregătirea materialului.

Neparticiparea fără motiv a membrilor din comitetul central se va privi drept renunțare respective repășire din comitet.

Sibiu, la 20 Aprilie 1920.

He 1179-3 *Ioan Hentes*
președintele Reuniunii.

**„IZVORUL”
INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII SOCIETATE PE ACȚII ALBA-IULIA.****CONVOCARE.**

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Izvorul” se invită prin aceasta la

a IX-a Adunare generală ordinară,

care se va ținea Sâmbătă, la 1 Mai 1920, ora 1 p. m. în localul institutului, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Constituirea biroului.
2. Raportul direcțiunii despre gestiunea anului 1919.
3. Raportul comitetului de supraveghere.
4. Hotărâre asupra absolutului direcțiunii și comitetului de supraveghere. Impărțirea beneficiului net.
5. Hotărâre în chestia fuzionării institutelor „Zlăgneana” (Zlatna) și „Piatra” (Teiuș) — cu institutul nostru.
6. Hotărâre asupra propunerii, de-a înființa câte-o filială în Zlatna și Teiuș.
7. Urcarea capitalului social.
8. Schimbarea §§-lor 3 și 17 din statute.
9. Alegerea alor trei membri în direcțiune, pe un period de șase ani.
10. Alegerea comitetului de supraveghere.
11. Stabilirea marcelor de prezență.
12. Eventuale propuneri.

Alba-Iulia, la 27 Martie 1920.

DIRECȚIUNEA.

Activa Contul Bilanț la 31 Decembrie 1919. Pasiva

	Cor.	f.	Cor.	f.		Cor.	f.	Cor.	f.
Casa în numerar	299601	39			Capital social			250000	
Bon în giro-conto	8191	29	302792	68	Fond de rezervă	128085	75		
Escont			529477		„ special de rezervă	50000			
Realități =	16376	50			„ de pensii	25000			
amortizarea	1376	50	15000		„ cultural	1977	17	205062	91
Conturi curente debitoare			2112981	71	Depuneri spre fructificare			2162508	21
Efecte			124307	25	Poziții transitoare			1913550	60
Intreprinderi consortiale			1009169	05	Beneficiu net			15837	15
Mărfuri			2331	077				77363	84
Monete			279569	25					
Mobilier =	21982	80							
amortizare	3982	80	18000						
			4624417	71				4624417	71

Debit**Contul Perdere și Profit****Credit**

	Cor.	f.	Cor.	f.		Cor.	f.	Cor.	f.
Interese la depuneri			19681	53	Interese: la escont	22707	48		
Spese imprimare, registre, porto			24143	04	la conturi curente	24930	30	47637	76
Salare			28416	65	Beneficii: la mărfuri	66652	24		
Dare	9738	89			la monete	319	7		
10% la interese de depuneri	1968	16	11702	05	la întreprinderi consortiale	12777	80	100707	28
Chirie			3702	39	Provizii			23988	78
Amortizări: la mobilier	3982	80							
la realități	1376	50	5359	30					
Marce de prezență			1963						
Beneficiu net			773	84					
			172333	80				172333	80

DIRECȚIUNEA:

Gheorghe Muncușiu,
prezident.

Dr. Ioan Pop,

Ioan Ursa,

Ion Medrea,

Antoniu Pop,

Petru Circo,

Ioan Medrea,

Aurel Stoica,

Dr. Alexandru Fodor,

Francisc Boțian,

Victor Ţoju,

Aurel Pop.

COMITETUL DE SUPRAVEGHERE:

Revăzut și aflat în consonanță cu cărțile.

Nicolae Macrea,
prezident.
T. L. Bitea,

Dr. Corneliu Dărămuș,
Nicolae Munteanu,

Liviu Dumitreanu,
Ștefan Anghel.